

# 小微企业成吸纳就业主渠道

(罗兰、李冲, 《人民日报海外版》, 2014年03月31日第02版)

## 解决七成以上就业 未来更需政策倾斜

小微企业已经成为我国国民经济中的一支重要力量。国家工商总局日前发布的《全国小型微型企业报告》称, 目前我国小微企业数量庞大, 已成为国民经济的重要支柱, 是经济持续稳定增长的坚实基础; 在促进就业方面有突出贡献, 是安置新增就业人员的主要渠道。然而, 小微企业仍面临诸多发展困难, 如, 融资渠道狭窄、融资成本高等。专家指出, 如不尽快解决这些问题, 将严重影响小微企业的生存和发展, 也不利于经济结构调整和转型。

### 【“小石子”作用大】

一个社会中, 如果将大企业比喻为大石头, 那么小微企业就是遍布周围的小石块和沙子, 没有大量小石块和沙子支撑, 大石头也难以稳固。

《全国小型微型企业报告》显示, 小微企业成为社会就业的主要承担者。我国劳动力人口近8亿, 就业人口达7.67亿。全国的小微企业, 解决了我国1.5亿人口的就业问题。新增就业和再就业的70%以上集中在小微企业。

据分析, 小微企业吸纳就业突出表现在三个方面, 一是从资产净值人均占有份额上来看, 同样的资金投入, 小微企业可吸纳就业人员平均比大中型企业多4-5倍以上。二是从绝对份额来看, 小微企业是解决我国城镇就业和农村富余劳动力向非农领域转移就业问题的主渠道。按照新标准和第二次全国经济普查数据, 加上有证照的个体工商户, 微型企业从业人员占第二次全国经济普查全部法人企业从业人员的38.7%。目前我国70%的城镇居民和80%以上的农民工都在小微企业就业。三是从容纳就业人数的空间上来看, 大型企业扩大就业的能力与资本的增长呈反比例的变化。

### 【利于经济结构调整】

小微企业在国民经济中的地位举足轻重。据统计, 目前小微企业已占市场主体的绝对多数。据统计, 截至2013年底, 小微企业1169.87万户, 占企业总数的76.57%。若将4436.29万户个体工商户视作微型企业纳入统计, 则小微企业在工商登记注册的市场主体中所占比重达到94.15%。

报告指出，小微企业在促进就业方面有着突出的贡献。因此，支持小微企业发展就意味着创造更多社会就业岗位，有利于解决民生问题、推进经济增长。

“发展小微企业对经济结构调整具有重要意义。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说，增加就业是一项民生工程，保增长的核心是保就业，在中国由城乡二元经济走向城镇化的过程中，增加就业太重要了。小微企业创造了很多就业机会，就业多了，百姓收入提高，收入多了消费上升，能调整长期以来内需不振的问题。内需不振主要是消费不振，解决消费就是解决收入问题，而收入靠增加就业，本质上讲就是发展小微企业。

### 【放水养鱼健康成长】

国家一直重视小微企业的的发展，特别是近几年在金融、税收等方面出台了一系列扶持政策。然而，小微企业发展仍面临很大困难。“大银行不愿给它（小微企业）提供服务，大企业挤压它。”徐洪才说。

与大企业相比，小微企业虽然数量大，但个体势单力薄。业内人士指出，在产业层次低、生产成本攀升过快、用工难、融资难等中小企业固有难题中，“融资难”一直都是小微企业永远的痛，表现为融资渠道单一，融资成本较高，获得的银行信贷支持少。

“需要更多地给予小微企业阳光雨露，要放水养鱼，否则它们发育不良，将影响整个国民经济的发展。”徐洪才说，帮助小微企业提高素质，改善生存环境，创新金融服务等任务迫在眉睫。

徐洪才建议，税收上，不仅要对小微企业减税，政府还应设立专项资金对小本经营的企业进行补贴。金融上，现在国家政策性金融体系对小微企业的政策性金融业务支持是缺位的，应加强政策性金融支持；监管机构应对商业性金融机构做出具体规定，要求在信贷资金中对小微企业贷款必须达到一定比例；还要多管齐下，发展小微金融机构，如果能将现在的一部分小贷公司发展成为吸收存款的小型村镇银行，那么，小微企业资金不足的现状将发生翻天覆地的变化。